

Americká vojska na bitevní linii

Americká vojska převzala v hájení část bitevní linie nedaleko Verdunu

Němci zahájili prudký dělostřelecký oheň a američtí dělostřelci odpovídali ranou za ránu. — Dva Američané usmrceni a několik raněno při tomto bombardování.

S americkou armádou ve Francii, 4. února. — Americká vojska zaujala část bitevní linie na frontě v Lotrinsku ve Francii. Toto oznámení bylo dovoleno učiniti vojenským cenzorem. Celá americká výsoká otáčí se v dunění děl. Dělostřelecký oheň stal se prudkým podél americké fronty v sobotu. Nepřátelští střelci poranili dva Američany lehece ráno.

Změna vzduchu odstranila mlhu, která stěžovala vzduchopletkové operace a jinou činnost po několik dní. Množství bitev ve vzduchu bylo svedeno patrolními aeroplany v sobotu odpoledne. V jednom případě francouzští aviatikové zmařili pokus německých letců o překročení za americké zákopy. Dělostřelecko a střelci jevíli také značnou činnost. Americké pětasdesátý stěžují komunikaci za nepřátelskými zákopy. Němci soustřeďují oheň hlavně na americké zákopy. Po celou noc v pátek strojové pošky rachotily nepřetržitě od německých zákopů.

skrze hornatou a nepravdělnou krajinu. Od zřízení přítomné bitevní linie na počátku války docházelo tu k poměrně malé činnosti, ježto povaha krajiny činí velké operace téměř nemožnými.

Němci zahájili přehradný oheň v sobotu a americké dělostřelecky odpovídalo ranou za ránu. Dva Američané byli usmrceni a několik raněno během tohoto bombardování. Bylo zjištěno, že američtí dělostřelci zmířili množství nepřátelských výkopů a tak poškodili německé posice první linie, že Němcům nebylo možno je zaujmouti v neděli.

Když bombardování dosáhlo největší své prudkosti, Němci náhle soustředili svůj oheň ve dvou bodech, vrhnuvše 250 střel na město, v kterém nalézá se hlavní stan jistého pluku a které až doposud ušetřeno bylo nepřátelského ohně.

Předpovídá stěhování do Evropy po válce.

Washington, D. C., 4. února. — Bohatě vdovy v Evropě a schválení polygamie vládami lákají buď do válce do Evropy mnoho přistěhovalců, kteří v posledních letech přijeli do Ameriky, dle náhledu Laose Steinerja, bývalého Omažana, nyní usazeného v New Yorku. Steiner je rodákem z Rakouska a nalézá se nyní ve Washingtonu, aby pracoval pro přijetí předlohy zákona o kolonizaci země, kterou podal kongresník C. O. Lobeck z Omahy. K tomuto vábení připojeno bude, dle náhledu Steinerja, ještě lákání vlád, které nabízejí budou lidu pozemky. Steiner je toho názoru, že tato otázka ve Spojených Státech měla by se věnovati pozornost a umožněno lidem s malým kapitálem, aby mohli získati farmy. Až válka bude skončena, zastavena bude i práce ve zbrojovkách a v továrnách, pracujících na válečném materiálu, čímž mnoho lidí připraveno bude o práci a budou hledati prostředky k živobytí. — Těmto lidem mělo by býti pomoci, aby mohli se usaditi na farmách a nepomáhali rozmnožovati řady městského proletariátu.

Generál March má se státí náčelníkem štábu.

Washington, D. C., 4. února. — Zrychlení činnosti generálního štábu se očekává po jmenování majora generála Peytona C. Marcha aktujícím náčelníkem štábu armády, uskutečnění čehož spočívá na zprávě generála Pershinga, bude-li moči tento důstojník sprostředkati býti svých povinností v zámoří, kde je nyní náčelníkem dělostřeleckého odboru americké armády. Generál Bliss, přítomný náčelník štábu, má zůstati ve Francii jako trvalý zástupce Spojených Států v nejvyšší válečné radě.

Sedm tisíc mužů třeba pro pluk mechaniků.

Washington, D. C., 4. února. — Aviatiké sbory potřebují 7,000 mužů mimo draftovní věk, zejména 18 roků starých a ne starších než 40 let, pro první pluk motorových mechaniků, který má býti vycvičen ve Fort Hancock, Ga., a po té sloužiti za bitevními liniemi ve Francii. Vláda pokus se získati do tohoto pluku hlavně zkušené řemeslníky.



Představu o vážnosti nedostatku uhlí na východní straně v New Yorku získáme z tohoto obrázku který znázorňuje chudinu, pátrající po škvářech na hromadě popela.

Napjetí mezi Rumunskem a bolševiky.

Londýn, 4. února. — Napjetí mezi ruskou bolševickou vládou a Rumunskem vzrůstá. Bolševická vláda prohlašuje, že Rumuni musí vykliditi Bessarabii, i kdyby k tomu měli býti přinuceni brannou močí, ale jinak doufá, že ku skutečné válce s Rumunskem nedojde. Bolševický odbor proti Rumunsku založen je hlavně na odporu ku všem vládám a bolševikům jedná se především o způsobi co nejvíce nesouzi rumunské vládě. Proto bolševici prohlašují, že nepovedou války proti rumunskému lidu a že válku proti rumunské vládě nepovedou děly, nýbrž pomáhati budou rumunskému lidu v třídni válce proti kapitalistům. Rumunský tisk je pln rozhořčených vládků proti bolševikům. Tato rozhořčenost je přirozenou, neboť bolševici nechťjí vykonati pro Rumunsko zcela ničeho. Rumunsko vyživovalo více jak 1,000,000 ruských vojáků po celý rok, aniž by bylo získalo od Ruska slibené potraviny. Rumunsko zakoupilo velké množství potravin v Bessarabii a tyto bolševici pokoušeli se zničiti. Rumunsko v zájmu svém vlastním bylo nuceno zabrat některé části tohoto území. Napjetí ale dosáhlo svého vrcholu, když bolševici poslali do Jassy své vojsko pod velením bulharského dobrodruha Rakovského. Bylo mu nařizeno, aby zatkli a usmrtili generála Šerbačeva a zmoenil se anebo zavraždil rumunského krále, jeho rodinu a prominentní členy vlády. Mezi jeho pomocníky nalézá se také proslulý Rošal z Kronstadtu. — Vídeově těchto bolševických rot byli ale zatčeni generálem Šerbačevem, který po té požádal Rumunsko za pomoci proti bolševickým násilníkům. Rumunská armáda po té zajala 15,000 bolševiků, hlavně vojáků nepravdělných. K žádnému krveprolití nedošlo, neboť bolševici nejvíli žádnou chuť k bojům. K větším bojům došlo později, když proti Rumunům posláno bylo pravidelné bolševické vojsko, které pokoušelo se zničiti Galatz. Právě se, že generál Šerbačev nabývá půdy a že ruská vojska v Rumunsku odírají poslušnost bolševickým vůdčům.

Bulharsko trvá na anekších.

Amsterdam, 4. února. — Premier Radoslavov, dle telegramu ze Sofie, mluvil před bulharským sněmem o válečných cílech Bulharska a prohlásil, že jako všechen národovost tak i Bulharsko si přeje míru, ale míru čestného, který zachoval by jeho národní jednotnost. Tato jednotnost je jediným cílem Bulharska a znamená připojení provincie Dobruđa, distriktů při řece Morava a Macedonie ku mateřské zemi, Bulharsku.



Strasné týráni Srbů Rakušany.

Italský hlavní stan, 4. února. — Vyměnění italských zajatců, kteří právě přišli z rakouských zajateckých táborů, vypravují o téměř neuvěřitelných násilnostech na zajatcích, zvláště na Srbech, kteří jsou zavřeni v klecích a krmení skrze mříže jako zvíř. Souhrn prohlášení těchto vrátivších se zajatců naznačuje, že se Srby zachází se hůře než s Italy, což by nasvědčovalo tomu, že Rakousko je rozhodnuto zdržiti Srby jako národ. V důsledku toho mezi 30,000 až 40,000 Srbů zemřelo následkem hladu. Zajatci tyto nemohou získavati žádných balíčků z domova a nejsou schopni pro svoji slabost pracovati. Jako zvíř jsou umístováni do klecí s dřevěnými mřížemi. Skrze tyto mříže jejich strážcové hází jim téměř nejedlé potraviny. Umrtnost mezi nimi je velká, poněvadž se jim nedostává lékařského ošetření a není pro ně žádných zdravotnických opatření. Zajatci Italové vrátili se v hadrech. Všichni značně utrpěli špatným jedním a zimou, když přinuceni byli pracovati v nepřátelských táborech pod dozorem Uhrů, kteří zvláště jsou nepřátelskými vůči Italům. Získávali denně malý bochník chleba pro rozdělání mezi osm mužů. Zacházení s italskými zajatci v Rakousku je tak špatné a poměry tak zlé, že v důsledku toho sotva jedna třetina italských zajatců se vrátí živa.

Obnovení bojů na Balkáně.

Washington, D. C., 4. února. — Boje na solunské frontě, kde spojenci mají v úmyslu prorazit nepřátelskou linii tohoto jara, byly zahájeny, dle depeší z macedonské fronty. Srbská, anglická a francouzská vojska operují západně od jezera Dojran v údolí řeky Vardaru a proti bulharským posilcům v okolí hory Dobropols a postoupila nedaleko Seues. Spojenci v Monastýru napadli vojska rakouská a bulharská. Silná ofenzíva na jaře bude zahájena z těchto míst, dle náhledu vojenských kritiků.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ.

Omaha a okolí: Pěkně; tepleji. Nebraska: Všeobecně pěkně v pondělí a úterý s mírně stoupající teplotou.

Josef Triner, zakladatel firmy Trinerovy, mrtev

Pan Jos. Triner st., podlehl na Floridě v sobotu večer nelitostné chorobě.

Chicago, Ill., 4. února. — (Naše zvláštní telegrafická zpráva.) Žalná zpráva dochází ze St. Petersburg, Fla. Pan Josef Triner zakladatel po celé Americe známého velkozávodu a nyní od 10 prosince předseda inkorporované firmy Joseph Triner Company podlehl vleklé chorobě kornatění cév, jež dlouho hlodala na silném koření jeho života, až konečně zvítězila. Obklopen svými nejdrazšími, obětavými chotí a všemi čtyřmi decerami, dožehal vzácný ten muž, jemuž náležejí vynikající místo v dějinách česko-amerického selfmademanství. — Syn, pan Josef Triner, ml., sekretář Joseph Triner Company, jediný nemohl býti přítomen posledním okamžikům otcovým, ja jako důstojník v aktivní službě vázan svou povinností k Chicago.

Ve věku 57 let opustil nás muž, jenž zůstane trvalým vzorem nezodolné vytrvalosti. Narodil se 19. března 1861 v Kaerově u Kralovic v Čechách, přibyl s rodiči do Ameriky roku 1879 a s energii sobě vlastní získal celou řadu povolání, až konečně r. 1890 uvedl na trh "Trinerovo Léčivo Hořké Vín," čímž nalezl pole, na němž mohl rozvinouti s celou silou své obchodní schopnosti. Výrobek byl první svého druhu v Americe a zvěněnému nezbylo než získati všechny strasti pionýrské. Překážky, jež stavěly se v cestu obchodnímu zdaru výrobku, za nímž nestál žádný kapitál, byly veliké. Podnikavý duch zvěněného nedal se však zlomyslenněti ani tím, že několikrát sražen byl zpět, a tak bylo jen přirozeno, že závod s malých počátků na 18. a May ul., posléze vyrostl v dnešní velkozavod na rohu Hastings St., kde před 10 lety vystavená budova č. 1333-1343 S. Ashland Ave. stěží již postačí obchodnímu rozmachu této velko-výroby obilňových rodinných léků. Zesnulý zbudoval svůj podnik a srovnal s ním tou měrou, že v něm nalézal největší své potěšení. Ještě před rokem záhy po 8. hodině ráno nebo i dříve přicházel do kanceláře a poslední z ní večer odcházel, ja jako všichni praví velcí obchodníci američtí hlavní tepnou svého závodu. A když sprnová vyjíždka na Alasku, v zájmu zdraví podniknutá, skončila tak neblaze, že se vrátil těžce chorý v právo ošetřovatelky a u-

aržen byl na dlouho na lože, jediným jeho přáním bylo, aby se zase mohl podívat do svého závodu. Když pak choroba na chvíli polevila a dovolila mu vycházeti, bylo až tkliivo spatřiti tu jeho radost, s jakou vcházel vždy na krátkou návštěvu do závodu. — Mysl jeho při tom stále pracovala pro blaho podniku, jenž zůstává jeho trvalým pomníkem, a tak došlo krátce před odjezdem na Floridu ještě k inkorporaci závodu, který nyní přechází pod vření řízení jeho syna pana Jos. Trinera ml., v jehož rukou za osvědčené odborné zdatnosti úřednictva, v jehož čele stojí pp. J. V. Štěrba (general manager), Fr. Sedlák (cashier) a Dr. Vojan (advertising manager), pokvete dále ku etí svého zakladatele.

Počátkem prosince zvěnělý na radu lékaře odebral se na Floridu, aby se vyhnul hroziící zlé zíně. Vzácně obětavá chof jeho pani Kateřina Trinerová, jež od srpna celé dny a noci pečovala o milovaného svého chotě, a decra slečna Anna Trinerová, jež s nenocným, o Vánocích pak přibyl na kratší návštěvu syn pan Josef Triner ml., a zeť Dr. Lagorio. — Když pak před týdnem sil nemocného počalo rychle ubývatí a zrak eslábl, přiměřl znepokojující zprávy ostatní tři provdané dcery, paní Kamilu Wenterovou, Eliu Lagoriovou a Libuši Klausovou, k odjezdu na Floridu, kam přijely v čas, aby mohly strávití poslední dny se svým drahým otcem.

Zvěnělý byl členem mnoha českých spolků, zejména řádu Věrost, č. 8, C. S. P. S., lože Protop Veliký, č. 3, J. T., klubu českých zednářů "Dobrovský", České Besedy, Uměleckého klubu, z anglických spolků uvádíme zvláště Areana Lodge No. 717 A. F. & A. M. (byl zednářem 32. stupně), Washington Chapter, 43, R. A. M. Medinah Temple Shrine, Oriental Consistory S. P. R. S., Illinois Manufacturers' Ass'n., Illinois Athletic Club, Press Club, Art Institute atd. Z četných jeho dřívějších spolkových zásluh uvádíme zvláště jeho někdejší horlivou činnost ochotnickou a z poslednějši doby pokladníni funkce Česko-Americké Národní Rady. Mimo žalem zdreennou chof, syna a výše uvedené čtyři dcery, zanechává tu zeté pp. Wenter, Dr. Lagoria a Klause a pět vnoučat (Ruth a Willie Venterovi, Francis a Carlotta Lagoriovi a Naoma Klausova), jakož i řadu dalších příbuzných.

Den pohřbu bude ustanoven, jakmile bude tělesná schránka zesnulého dopravena z Floridy do Chicago.

Čest budí jeho památce!

(Pan Josef Triner byl dobře znám i na našem západě a měl zde velké množství upřímných přátel, kteří zprávu o jeho skonu přijmou s upřímným politováním. Vydavatelstvo a redakce vyslovuje rodině Trinerové svoji neupřímnější soustrast.)

Žádají propuštění ruských anarchistů.

New York, N. Y., 4. února. — Gregory Weinstein, předseda konvence ruských sdružení, byl autorisován konvencí, aby poslal prezidentovi Wilsonovi telegram, protestující proti nespravedlivým rozsudkům nad Emmou Goldmanovou, Alexandrem Berkmanem a jinými dvěma ruskými oběany a prohlásující, že konvence žádá okamžitě jejich propuštění a dovolení k návratu jich do Ruska. Alexander Berkman a Emma Goldmanova, vzdali se v úradně spolkového maršála, aby odešli si dvouletý žalář ve federální vězení, který jim přisouzen pro agitaci proti povinné službě vojské. Berkman prohlásil, že má informace o tom, že bolševici budou žádati, aby byl propuštěn a dovoleno jemu a Emmě Goldmanové vrátiti se do Ruska.